Dankert/Dankert: Technische Mechanik, 5. Auflage
Losungen zu den Aufgaben, Teil 7 (Kapitel 20 - 25)

| Losung 20.1: | Tpae = £ 0,469 N/mm? an den Trigerenden.

| Liosung 20.2: | @) Fy 0 =30 gya an der Einspannstelle,

D) Ty ax = 8,563 gqy/a und 7, .. =9,633 q,/a an der Einspannstelle,

€) Tpae = 10,40 ¢g,/a in der Schwerpunktfaser an der Einspannstelle.

(Losung203:] 4 1. o -o02s7 L . m 1 -o1m90 EL |
hd?® hd?
Fl .
b) d,., = 0299 (links von F) 5 d, = 0,160 (rechts von F) .
hTZul Tzul
| Losung 21.1:] @ M =191Nm ; b) d,,, =20 mm ;
C) di,gew = 17 mm ; d) (pges = 1,780

[Losung 21.2:] @ =2 ;
b) dl,erf= 3299 mm ; d2,erf= 27,7 mm .

| Lisung 21.3: | Bilden der zweiten partiellen Ableitungen von ® und Einsetzen in (21.14)

zeigt, dass die Poissonsche Differentialgleichung erfiillt ist. Fiir einen Rand,
der der Ellipse x*/a* +y*/b*=1 entspricht, wird in ® der Ausdruck in der Klammer gleich 1
und damit der gesamte Ausdruck konstant, so dass auch die Randbedingung (21.15) erfiillt ist.
Einsetzen von @ in (21.16) und Auflosen des Integrals fiihrt auf den Wert, der in der Tabelle des
Abschnitts 21.4 angegeben ist.

Lisung 21.4: | al,, =105 -10°mm* > 1,, =6,42 -10°mm"* ;
W,,=354 -10*mm’ > W, ,=2,06 - 10°mm° .

Die Variante a) mit zwei diinnwandigen L-Profilen ist giinstiger.

b) t,/t,=20,5 ; Ag,/Agp, =106 .

Lisung 21.5: | b,=h*b,.
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Losung 22.1: | a) 2
3

22 2
+ &) * €, + & +& —EE

1,2 b b_gagc_ssc;

1
€ ‘5(8a+8 A

E
b) G, ,= m [(1+v)(e,+ g +¢)

2,2 2
12(1—v)\/8a+sb+sc—sas

b 8asc_ 8bsc ]

| Losung 22.2: Die Losungen zu den Fragestellungen a), b) und c¢) entsprechen den Losun-

gen der Aufgabe 8.4.
d) Maximale Biegespannung am Lager A (Ort des grof3ten resultierenden Biegemoments):
- _ 2
Mb’res = 532Nm = Op max = 200,7 N/mm

e) Maximale Torsionsschubspannung zwischen den Zahnriadern am Auflenrand der Welle:
Ty o = 943 N/mm?

t,

/) Die maximale Vergleichsspannung ergibt sich am Lager A :

oy, = 201,18 N/mm® ;  o,,= 201,62 N/mm®> ; o= 201,40 N/mm?®
[Losung 23.1:] @) D,=1097 cm ; b) D,=7,41cm.
| Losung 23.2:] a) b=2135 R ; b) b=2,383 a.
Ed* Fl1?
Liosung 23.3: a) F_=06621 : b x =
| g | o 12 nEd*
Matrix A Matrix B
(563 -464 122 0 0 0 o] [2-1 0 0 0o 0 o]
730 -510 1,34 0 0 0 2-1 0 0 0 O
8,02 -5,60 146 0 0 2-1 0 0 0
(symmetrisch) 57 -613 16 0 (symm.) 200
962 -6,70 1,75 2 -1 0
10,50 -7,31 2 -1
9,37 | 2




Dankert/Dankert: Technische Mechanik, Losungen zu den Aufgaben (Teil 7)

|L(')'sung24.1:| Q) FB=%F; b) FB=1—96M/Z; ) FB=1TS7ql; d) FB:1_56F'

4
Lisung 24.2: _al - _F =247 - _ 5412 _ 34!
| 8 | F,.,=ql ; F,,=F, 7ql s M, 14rql s Vg 6 &1
" . o oqlt _ 3ql* _5q1°
[Losung 24.3:] v, - 1661~ * 8EI ° 27 12EI
| Lisung 24.4: | . 12F1°b; | 1( b, 2—2ﬁ+—+1n b)| .
F ]
ER’(b,- b))’ |2\ b b, 2 b,
3
limv, = 4F1 (z. B. durch dreimalige Anwendung der 1'Hospitalschen Regel).
b,~b, Eb1h3
Losung 24.5: |

Die Stabkrifte sind beziiglich der nebenste-
hend skizzierten Nummerierung in nachfol-
gender Tabelle zusammengestellt.

i 1 2 3 4 5
F |F 0,9324 -1,3441 | - 0,2518 0,1566 0,1949
i 6 7 8 9 10
FglF || - 0,2217 | - 0,0921 0,6585 0,4945 - 0,5401
v, =193 I v, = 0,1128
(EA), ’
F F/c
Lo 24.7: a F = ——; b Vo = —— ———
| Losung | ) E 3EI ) Ve 3EI
1+ 1+
8ca’ 8ca’
¢c) F =cvy, ;
8Fa’
Y—»O = Fc—>0 = VCD: 3 E] ; Yoo = Fc—>F = vCD:O

.
?
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Losung 25.1: | Fiir die Vollscheibe gilt C, =0, und aus o, (r =r,) =0 folgt C,. Damit
erhdlt man fiir die Spannungen und die Radialverschiebung (7,
kennzeichnet den Ort der maximalen Radialverschiebung):

2
=3+VQm2(raz—r2); 0t=9w B+v)ri-(1+3v)r?| ;
r 8 8
2
oW (l—v)r[ 2 2] du | 3+vw
== B3+v)r,-1+v)rs{ ; —=0 = r_=,|——r
8E Grvyra=w) dr mExo\N3+3v ¢

Der Bildschirm-Schnappschuss zeigt die Funktionen fiir die gegebenen Zahlenwerte (links die
Radialverschiebung, rechts die beiden Spannungsverldufe). Die Tangentialspannung ist mit
Ausnahme des Scheibenmittelpunktes stets grofer als die Radialspannung.

Die Auswertung ergibt folgende
c1 = (3+NY)/B=RHO=DMEGH»%Z%RA%xxZ RMAX = .459933103E+03
markanten Werte: SR = (C1-(I+NY¥ ) BxRHO*OMEGA=ZxRxx2Z ) ,~1000 UMAX = .559322733E-01
ST = (C1-(1+3%NY ) BRHO=DMEGA»=Z*Rsex=Z ) 1000
UR = R/E>(C1x(1-NY)-RHOxRsexZ2xOMEGA»*=Z /B (1-NYx
2 2111000
o, (0) =54,7 N/mm~* ; o pu—
o, (0) =54,7 N/mm? ; ’
Ty =460 mm
umax = u(rmax) = 090559 mm .
140 260 300 4aa0 140 200 L 400
Lo 25.2 o.r, | r2+r?
osung 25.2: sti| Ta ™7
a) Ar = - — *V = 0,140 mm ;
E ra - rl

b) ® = 849 5!

Losung 25.3:
Im linken Bild ist die obere Kurve SR = _PIxRIsw2, (Rfses2—RIsx2 ) (RAwsz Rrenz—1) PI = .6O0O0000OE+G1
. . . . ST = PIsRIsex2 (Rfsese2—R12ese2 Joe (RAsesZ /RuesZ+1) E = _210000000E+06
die Tangentlalspannung, die mittle- 52 = PI=RTssz, (RepesZ—RIxx2) RI - .300000000E+03
. . u = PI=RIsesxZ (RAsexZ—R s )R Ex(RA==Z  ResZ=(1+ | RA = .500000000E+03
re die konstante Spannung in M) +1-Z) NY = 300000000E+00
Lingsrichtung und die untere Kurve | % v
die Radialspannung, das rechte Bild « -
zeigt die Tangentialverschiebung u, \\\\ ;
(links oben sind die Funktionen e T —
aufgelistet). T
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